Leccion 4.2

Angulos y Funciones Trigonométricas de
Angulos
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Actividades

Referencia Texto: Seccién 6.1 — Angulos; 1-16;
Seccion 6.2 3-16, 23, 24; 29-36; 83-84.

Referencias del Web:
= Math2me:

Y%
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https://youtu.be/sxaLqvOnFFg
https://youtu.be/uMPx37LRI2E
https://youtu.be/7CTnSzpkXVE
https://youtu.be/8cJUokO4lxs
https://youtu.be/V7KOiTzTlQM
https://youtu.be/06lPOz1CvUQ
https://youtu.be/bZPkwy3zKtU

Conceptos basicos de Geometria

Un rayo es una linea que

tiene solo tiene un punto \ AB
de inicio.

Un segmento es un A
conjunto infinito de puntos

que se extienden entre \ PN

dos puntos.

Un angulo es la ZABC

Interseccion de dos rayos
AABC se Iee
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Medidas de Angulos

Grados (degrees). 1 grado es equivalente a 1/360
de una revolucidon completa.

B A
o
A
O 72°
El transportador (proctractor) es
un instrumento para medir angulos. 23° - 120° .
Radianes:
1 radian es equivalente al adio

angulo que se forma por un
sector cuyo largo (arc length)
mide igual que el radio en donde
se forma.

j—radios

AV
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Clasificacion de angulos
Medida:

- VN

Un angulo recto Un angulo agudo Un angulo obtuso Ur_l angulo llano
mide 90° mide menos de 90° mide mas de 90° mide 180°
Signo
yﬂ ,VA _V A
Angulo positivo
180° 90°
!I-'g:jrginal <~ 0 f\ \
\' > - — ® >
orti o Lad
- :-na:gigl A Lado ~ Ina:cigl » \_? N
Terminal
270° 360°

Angulo negativo
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Conversidn entre grados y radianes

Exprese en radianes.

60°. " 7 radianes Equivalencias
180 3 especiales
(jRecordar!)
o 7T _ 7T di
20°- 180 "9 radianes 0 (Radians) 6 (Degrees)
Exprese en grados. % 30°
7 180 _
- _ = 300 L 45°
6 T 4
57 180 a4 :
— —— =450° 3 &
2 T

1rad ~57.296° ?‘/‘A\V
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Grados Minutos Segundos
DMS

1 grado (1°) = 60 minutos (607)

1 minuto (1’) = 60 segundos (607)
Ejemplo: Convierta 48°20°15” a grados decimales.

48°20' 15" = 48 + %+ 3230 ~ 48.3375°

25°32'6" =25+ %+ 36600 ~ 25.535°

Convierta a DMS

34.54° = 34° + (0.54 X 60)’ 58.18° = 58° + (0.18 X 60)’
=34°+ 324 =58+ 10.8'
=34°+ 32" + (0.4x60)" =58+ 10’ + (0.8 x 60)"
=34°+ 32/ + 24" =58+ 10’ + 48"

= 34°32' 24" = 58° 10’ 48" V A V
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Relaciones entre Angulos

Angulos congruentes — Aquellos que tienen la misma medida
Angulos complementarios — Angulos cuyas medidas suman a 90°.
Angulos suplementarios — Aquellos cuyas medidas suman a 180°.

Angulos coterminales — Aquellos que comparten el mismo lado terminal

Ejemplos:
1 - Determine un angulo complementario a 78°12’
Solucion 90° — 78°12' = 89° 60’ — 78°12' = 11° 48’

2 - Determine la medida del angulo desconocido:
x = 180° — 128°35'40"
128°35'40"
= 179° 60" — 128°35'40"

= 179°59'60" — 128°35'40"

= 51°24'20" V °4 V

|
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Determinando el cuadrante del'lado terminal de un-angulo

Vi Ejemplo: Identifique el cuadrante
en donde se encuentra el lado
terminal del angulo

I1 y I

210° FIN

111 0%

cuadrante 111
1 y I

—281°

—260°
AN

I11 IV

cuadrante | cuadrante 11 w Q‘ v
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Mas ejemplos ...

¢ En cudl cuadrante se encuentra el angulo 950°7?

Paso 1: Determine aproximadamente cuantas revoluciones hay en

el angulo 950° + 360° ~ 2 revoluciones

Paso 2: Determine el angulo residual

950° — 2(360°) =950° — 720° = 230°
Paso 3: Determine el cuadrante del angulo residual cuadrantre I11

¢ En cudl cuadrante se encuentra el angulo —22,47?

Paso 1: Determine aproximadamente cuantas revoluciones hay en
el angulo (ignore signo) 22.4 + 6.28 = 3 revoluciones

Paso 2: Determine el angulo residual
22.4 —3(6.28) = 22.4 —18.84 = 3.56

Paso 3: Determine el cuadrante del negativo del angulo residual - 3.56

cuadrantre | V °4 V
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Mas ejemplos ...

¢,Cual par de angulos, uno positivo y otro negativo son
coterminales al angulo de 117°?

117° + 360° = 477°

117° —360° = —243°
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Ejercicios del Texto 6.1 - Angulos

Ejer. 1-4: Si el angulo dado esta en posicion estandar,
encuentre dos angulos coterminales y dos angulos cotermi-
nales negativos.

1 (a) 1207 (b) 135° (c) —30°
2 (a) 240° (b) 315° {c) =150°
S T
3 (a) 620° b) — € ~—=
(a) (b) ~ © —
2 5
4 (a) 570° (b) =X () —2F
3 4
Ejer. 5-6: Encuentre el angulo complementario de 6.
5 (@) 6 =12°37"24" (b) 6 =43.87°
6 (a) 6 = 76°4'53" (b) 6 =5.08°

Ejer. 7-8: Encuentre el angulo suplementario de 6.

7 (@) 6 = 125°16'27" (b) 6 = 58.07°

A v. ‘ —}
........................................ 8 (a) O = 87°1352" (b) 6= 97.9° M 0‘ V
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Ejercicios del Texto 6.1 - Angulos

Ejer. 9-12: Encuentre la medida exacta del angulo en radia-

nes.
9 (a) 150° (b) —60° (c) 225°
10 (a) 120° (b) —135° (c) 210°
11 (a) 450° (b) 72° (c) 100°
12 (a) 630° (b) 54° (€) 95°
Ejer. 13-16: Encuentre la medida exacta del angulo en gra-
dos.
2 117 3
13 == b —
Ok (b) — ©
S dar 117
14 (@) (b) = Cle
15 i b) 7 T
(a) s (b) 77 (c) M

16 (a) —57“ (b) 97 (c) l—"; M 0‘ V
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Propiedades de Tridngulos Rectos

(2) Teorema de Pitagoras

El cuadrado de la hipotenusa de todo
triangulo recto es igual a la suma de
los cuadrados de sus catetos.

hipotenusa? = cateto 1% + cateto 27

Opuesto de 6

(3) Los angulos no rectos de un
Adyacente de 6 triangulo recto son complementarios

(1) Razones trigonométricas

Adyacente de 6 . Opuesto de 6 9 = Opuesto de
cosf = Sint) = —— ane =4 de 6
HipOtenusa Hipotenusa 0 = Adyacente de 6
sec = csch = coto = 0 de 0
Adyacente de 0 Opuesto de 0 puesto de

AV
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Ejemplo 1

Encuentre los valores trigonomeétricos del angulo 6.

Teorema de Pitagoras
9 h? =a? +b?

6° =1° +b° 6 b
b=+/35
Y

cosg - Adyacentede & _ 1 sechde L _6

Hipotenusa 6 cos ¢ 1
sin 0 — Opuestode & _ V35 CSCH = —

Hipotenusa 6

35

an g — Opuestode & _ r _ \/%

Adyacente de 6 1
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Para recordar ....

Valores especiales de las funciones trigonométricas

0 (radianes) |6 (grados)| cos #| sen @ | tan 6
7 V3| 1 V3
oy 30° — = v
6 2 2 3
Va| V2
= 5o | M2 M2
4 2 2
1 | V3
- 60° | —| — | V3
3 2 2
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Ejercicios del Texto 6.2

Ejer. 3—10: Encuentre los valores de las seis funciones trigo-

P P Ejer. 11-16: Encuentre los valores exactos de x y y.
nométricas para el angulo 6.

3
5
7 8 . 7 10 ;
a 3
5 0 ]
: ) y
f
— 15 16
b
4
X
9 10
~— 8
) f |
¢ a y
\\,‘ 6l ) -
|— \
- a y

............................................ h _— S
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Uso de la Calculadora

Use su calculadora para aproximar los siguientes valores
trigonomeétricos a cinco lugares decimales (Nota: — Asegurese
gue su calculadora esta en modalidad de radianes o grados

segun aplique).
sin 5.3 ~ —0.83227

cos 15°36'15" =~ 0.96314

tan% ~ 0.72654

seck =1 ~123607
5 cos g
1
t85° = ~
Cco T 0.08749

sin23g8° = (sin38°)? =~ 0.37904

AV
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Ejemplo 2

Encuentre el valor desconocido en el siguiente triangulo recto.
Redondeée a la centésima mas cercana.

508 pies

X

°24' = —
cos 35 03

508 cos 35°24' = x
x ~ 414.0849202
x ~ 414.08 pies

652 pies
652
tan 32°40"' = —
X
652
X=——
tan 32°40

x =~ 1016.895212
x = 1016.90 pies

AV
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Angulo de elevacién y depresion

, T ——— i
Obisto Q ) Angulo de depresion Horizontal

\

v, Lineade
. vision

Lineade .~
o >
vision
4
-

”
5 ,\ Angulo de elevacion -
e

Horizontal

A AV
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Ejemplo 3

Un ceilometer (nefoaltimetro) con base de 300 pies
detecta que la luz sobre la nube forma un angulo de
elevacion de 75°. ¢ Cual es la altura de la nube?

g — h(altura)
Y b (base)
btan8 = h
h = btan6

h =300tan75° Light detector

[Iluminated spot
on base of clouds
A
/// A
" Vertical | Cloud
2 light height h
-7 beam
7 (3]
A= \ -R
Base b Light projector

h = 300(3.732050808) =~ 1,120 ples

AV
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Ejemplo 4

Un avion esta volando a una altura de 35,000 pies tiene a la
vista en San Juan, Puerto
Rico. Si el piloto mide que el angulo de depresion a un punto en
la base del Morro es de 22 grados, ¢,cual es la distancia del

CE T AT
’ N
S
= ~« . ooTTTTTmEmmEmEmEEETT 1
TNl 22° ;
\\\ |
~ |
- 35,000 \\\ 35,000 pies i
et =y x s |
~ 35,000 I :
x= sin 22° T~ .l i

x ~ 93431.35069
x =~ 93,431 pies
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http://es.wikipedia.org/wiki/Fuerte_San_Felipe_del_Morro

Ejemplo 5
Determine el valor de h en el siguiente triangulo recto.

xtan 38°12" = (45 + x)tan 19°24'
x tan 38°12" = 45tan 19°24’ + x tan 19°24'
xtan 38°12' — x tan 19°24'= 45tan 19°24'

x (tan 38°12' —tan 19°24") = 45tan 19°24'

- 45tan 19°24'
. * 7 (tan38°12' —tan 19°24")
tan38°12" = " x ~ 36.44942781
xtan38°12' = h

h = x tan 38°12’

, h h = (36.44942781) tan 38°12’
tan 19°24" =
45 +x h ~ 28.68287134 ~ 29m

(45 4+ x)tan 19°24" = h | :
iy | ‘4 V
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23

24

25

26

Ejercicios del Texto 6.2

Altura de un arbol Un guardabosque. situado a 200 pies Ejer_ 29-34: Calcule a cuatro |ugares
de la base de una sequoia roja, observa que el dngulo entre  gecimales, cuando sea apropiado.

el suelo y la cima del darbol es de 60°. Estime la altura del
arbol.

Distancia al Monte Fuji El monte Fuji de Japén mide
aproximadamente 12,400 pies de altura. Un estudiante de
trigonometria, situado a varias millas del monte, observa
que el dngulo entre el nivel del suelo y el piso es de 30°.
Estime la distancia del estudiante al punto a nivel del suelo
que estd directamente abajo del pico.

Bloques de Stonehenge Stonchenge en los llanos de
Salisbury, Inglaterra, fue construido usando bloques de pie-
dra maciza de mas de 99,000 libras cada uno. Levantar una
sola piedra requeria de 550 personas que la empujaran por
una rampa inclinada a un angulo de 9°. Calcule la distancia
que una piedra era movida para levantarla a una altura de
30 pies.

Altura de un anuncio espectacular Colocado en 1990 y
removido en 1997, el anuncio mas alto del mundo era una
gran letra I situada en lo alto del edificio de 73 pisos First
Interstate World Center en Los Angeles. A una distancia de
200 pies del punto directamente abajo del anuncio. el
angulo entre el suelo y la cima del anuncio era de 78.87°.
Calcule la altura de la cima del anuncio.

29

30

31

32

33

34

(a) sen 73°

{c) ese 105°
(a) tan 282°

(c) sec 202°
(@) cot (7/13)
(c) cos (—8.54)
(a) sen (—0.11)
(c) tan (—%)
(a) sen 30°

(c) cos w°

(a) sen 45°

(c) cos (3m/2)°
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(b)
(d)
(b)
(d)
(b)
(d)
(b)
(d)
(b)
(d)
(b)
(d)

cos 61°
sec:(—215%)
cot (—81°)
sen 97°

cse:1.32

sen 30
Cos 77
sen 45
cos (37/2)
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